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Skål /skol/
noun,
Health
interjection, Cheers to your good health
 
Na zdraví! Naším názvem vyjadřujeme přá-
ní a naději v zdravou a pohodovou čtvrť, 
stvořenou pro lidi s myšlenkou přírody v je-
jím jádru. Zároveň si názvem připomínáme 
večery i odpoledne společně prosezené a 
propovídané nad projektem s pivkem, ča-
jem, vínem či malinovkou v ruce, připíjejíc 
na zdraví všemu, co nás čeká a nemine.
 
Jak by potvrdila každá správná kuchařka, 
zdraví spočívá v rozmanitosti i vzájemném 
balanci. 2 lžičky architektury, dvě odměr-
ky ekonomie, přidáme dva hrníčky envi-
ronmentalistiky, navrch lesnictví k tomu a 
voila, recept na vyvážený urbanistický tým 

je na světě. Pája, Vašek, Kája, Sam, Anička, 
Adam a Martin. Společně vytváříme myš-
lenku dočasné Špitálky pro lidi i planetu.

AUTOŘI
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PODĚKOVÁNÍ

Tímto srdečně děkujeme Odboru strate-
gického rozvoje a spolupráce Magistrátu 
města Brna, milým a ochotným organizá-
torům MUNISSu, lidem z teplárny, kteří nás 
pustili do svého rajónu, našim vzdělávacím 
institucím i kouzelnému architektonickému 
týmu za organizování a nápomoc během 
celého procesu
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ANOTACE

Obsahem projektu Sejdeme se u komína je 
komplexní návrh dočasného využití území 
stávajího areálu teplerán Špitálka. V plánu 
města je do budoucna jinak industriální 
oblast, jež je v současnosti využívána pro 
teplárenské účely, transformovat v chytrou 
čtvrt, která bude kombinovat různé funk-
ce. Území má vysokou hustotu zastavění a 
zároveň je zde přítomna uzavřená bloková 
struktura, což umožňuje v rámci změn vy-
tvořit urbanisticky kvalitní území, které spl-
ňuje standardy živého a moderního města 
21.století. Přestože je areál v současnos-
ti veřejností do značné míry opomíjen a 
přehlížen, svým industriálním vzezřením a 
rozlohou, která vybízí k širokému spektru 
aktivit budoucího rozvoje má Špitálka vy-
soký potenciál přispět k pestré brněnské 
mozaice zajímavých a unikátních míst. 

Součástí projektu je podrobná analýza  
území, jeho sociodemografické struktury i 
souvisejících městských strategií. V rámci 
návrhu dočasného využití Restart:Sejde-
me se u Komína navrhujeme řešení, kte-
ré je založeno na principech participace, 
udržitelnosti a živého (/obyvatelného) sou-
sedství. Návrh dočasného využití do jisté 
míry zrcadlí funknce vznikající chytré čtvrti, 
kombinaci coworkingu, kulturního vyžití i 
smíšené rezidenční funkce. Doufáme, že 
realizace těchto funkcí již před revitalizací 
čtvrti přizve veřejnost k budoucímu využi-
tí nové,pulzující části města. V neposlední 
řadě si Sejdeme se u komína klade za cíl 
uctít příběh a genius loci oblasti Špitálka 
a představit v lokalitě moderní svět inova-
tivních technologií a ekologické standardy  
21. století.
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ANOTATION

The area of Špitálka is planned to underco-
me a major transformation into a smart ne-
ighborhood that will nevertheless not ne-
glect the connection with the historic city 
centre of the of Brno. The densely built up 
has a closed block structure, which allows 
the changes to create an urban quality area 
that meets high standards of a modern 
and lively city. Currently, the area is used 
by the heating industry, but due to the ove-
ral transformation of energy intensive in-
dustries that is soon to be changed. While 
the area is to a large extent neglected and 
overseen by the public at present, with its 
industrial background and visual setting, 
spacious area full of possibilities for future 
development, there is high potential for it 
to contribute to the colorful Brno’s mosaic 

of interesting and unique sights. As part of 
a temporary solution in our current pro-
ject Sejdeme se u Komina, we propose a 
solution that is based on three principles 
of participation, sustainability and lively 
(/livable) neighborhood. Furthermore, the 
current project mirrors some of functions 
of the future smart neighbourhood such 
as coworking, public events and mixed re-
sidential functions. We hope implementing 
these functions already before the quarter 
revitalization wil invite the public to the fu-
ture use of a newly developing part of the 
city. Lastly, Sejdeme se u komína aims to 
both honor the story and genius loci of 
Špitálka area as to introduce the modern 
world of innovative technologies and the 
ecological standards of the 21st Century.
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ÚVOD

Špitálka se mění. Území, které bylo dopo-
sud používáno pro teplárenské účely, pro-
jde výraznou proměnou. V budoucnosti je 
zde plán vybudovat chytrou čtvrť, která by 
se stala důležitou částí neustále rozvíjející-
ho se Brna. Přestože je území součástí šir-
šího centra a do historického centra je to 
kousek, tak stojí v určitém způsobu mimo 
pozornost. Chladící věž sice je vidět z velké 
části Brna, přesto ale v současnosti není 
úplně lákadlem. To se však má šanci v bu-
doucnosti změnit. Naším cílem je vymyslet 
dočasné využití území, které by tuto do-
posud opomíjenou část města posunulo 
do veřejného povědomí a dalo mu inova-
tivní a přírodě i lidem blízké využití. Záro-
veň chceme navázat na příběh a hodnoty 
místa a maximálně je respektovat. Chceme 
oživit území a prostřednictvím atraktivních 
akcí do něj přilákat lidi, kteří se s územím 

seznámí. Tyto akce by zároveň přispívaly k 
rozvoji Brna. Jelikož správný projekt se vy-
značuje určitou adaptabilitou a schopností 
reakcí na změny, tak cílem je poskytnout v 
rámci otevření území možnost lidem ovliv-
nit určitou podobu a obsah budoucí čtvrti  
prostřednictvím občanské participace. Tím 
se zároveň projeví sociální citlivost pro-
jektu. Klíčovou hodnotou je pro nás také 
udržitelnost v širokém environmentálním, 
sociálním i ekonomickém pojetí. Proměna 
území bude členěna do několika fází, které 
popíšeme hlouběji v této brožuře.
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ANALYTICKÁ 
ČÁST
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DEMOGRAFICKÁ 
ANALÝZA
Sociodemografickoou analýzu území za-
kládáme na datech Českého statistického 
úřadu (ČSÚ), pro brněnský kontext pak 
přehledně zpracovaných a spravovaných 
Magistrátem města Brna na stránkách 
data.Brno a aplikace Brno Urban Grid. De-
mografické údaje ČSÚ pravidelně monito-
ruje pro celé území města Brna, specifická 
data pro menší celky (územně- statistické 
jednotky, které jsou ještě menší než měst-
ské části) jsou však analyzována během 
sčítání lidu, domů a bytů (SLDB). Poslední 
shromážděná data SLDB jsou dostupné 
z roku 2011, následující proběhne 2021 a 
data budou dostupná nejdříve v průběhu 
roku 2022. Ačkoli v případě dostupnosti 
specifických dat pro okolí Špitálky tyto lo-
kální kotexty uvádíme, je třeba zohlednit 
zmíněných aktuálnost informací.

Věková struktura 
obyvatelstva
V roce 2020 celkový počet obyvatel Brna 
dosahoval 382405, z toho 49% tvořili muži 
a 51% bylo tvořeno ženami. Vyrovnaný 
počet ženského i mužského pohlaví je v 
populaci trvalý a dle prognóz pro Českou 
republiku lze dedukovat, že zůstane kon-
stantní s možným mírným nárůstem žen-
ské populace.

Věková struktura populace v Brně v roce 
2020:
• 16 %: osob ve věku 0-14 let
• 64 %:  osob v produktivním věku 15-

64 let
• 21 %: osob ve věku 65+
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Věková struktura populace v okolí Špitálky 
v roce 2011:
• 19 %: osob ve věku 0-14 let
• 76 %: osob v produktivním věku 15-64 

let
• 5 % : osob ve věku 65+

Podrobnější zastoupení věkových skupin 
specicky pro lokalitu Špitálky je znázorně-
no v grafice níže.

Věková struktura obyvatel Brna - vývoj v čase

Obvykle bydlící obyvatelstvo dle věkové struktury
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Data dokládají, že jak v případě Brna tak 
v okolí Špitálky převládá věková skupina 
osob v produktivním věku, v oblasti Špi-
tálky je dokonce nejvíce zastoupená sku-
pina osob ve věku 20-25 let. Vývoj věkové 
struktury na území Brna je do určité míry 
možné odhadnout na základě předpovědí 
pro ČR, možnost přiblížit vývoj zastoupe-
ní věkových skupin na území Špitálky však 
podléhá velká míře faktorů, jež není v sou-
časnosti možné anticipovat. Prognózy pro 
ČR naznačují, že struktura věkových skupin 
se postupně vyrovnává a budoucnu nasta-
ne vyrovnaný podíl osob dětského (0-14), 
produktivního (15-64) i postproduktivního 
věku (65+). Dočasně však poroste zastou-
pení starších věkových skupin. 

Na strukturu věkových skupin mají vliv 
i další faktory kromě změn v počtu naro-
zení a úmrtí. V kontextu městských částí 
sociodemografickou strukturu ovlivňuje 
zahraniční, vnitrostátní migrace nebo mig-
race napříč městem. Určité etapy života se 
projevují migrací motivovanou prací, příle-
žitostmi či rodinnou situací. Procesy urba-
nizace i suburbanizace tak vstupují do cha-
rakteru složení městského obyvatelstva. 
Ačkoli do vývoje jednotlivých městských 
částí vstupuje mnoho faktorů, v souvislosti 
s plánovou revitalizací Špitálky lze očekávat 
nárůst mladých lidí produktivního věku i 
nárůst počtu zahraničních obyvatel v ob-
lasti.

Struktura obyvatelstva zázemí Brna podle pohlaví a věku v roce 2011 (vlevo výchozí stav odhadu, k 
31.12.2022( a v roce 2056 (vpravo, střední varianta odhadu)
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Vzdělání
Data nashromážděná v rámci SLDB z roku 
2011 vypovídají o struktuře vzdělání v Brně 
následující:
• Nejvíce (34,3%) je zastoupena skupina 

obyvatelstva Brna ve věku 15 a více let, 
jež zakončila svoje vzdělání maturitou

• Téměř čtvrtina obyvatelstva Brna ve 
věku 15 a více let zakončila své vzdělá-
ní vysokou školou

• Své vzdělání zakončilo střední školou 
bez maturity či základní školou celko-
vě 34% procent populace ve věku 15 
a více let

V oblasti Špitálky pak dle SLDB (2011) byla 
struktura vzdělanosti následující:
• 39% (největší část) tvořila skupina oby-

vatelstva Brna ve věku 15 a více let, jež 
zakončila své vzdělání základní školou

• 29% pak tvořila část populace, jež své 
studium zakončila střední školou bez 
maturity

• 22% tvořila skupina obyvatelstva Brna 
ve věku 15 a více let, jež zakončila své 
vzdělání střední s maturitou nebo vyš-
ší odborné

• Konečně 8% tvořila část populace, jež 
své studium zakončila vysokou školou 
a 2% procenta jsou bez vzdělání

Obvykle bydlící obyvatelstvo dlenejvyššího ukončeného vzdělání
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Jak již bylo zmíněno, fénomény urbaniza-
ce i suburbanizace velké míře zasahují do 
povahy sociodemografie místa. Dalším vli-
vem, který do budoucna v souvislosti s plá-
novanou revitalizací ovlivní skladbu obyva-
telstva na území Špitálka bude s největší 
pravděpodobností gentrifikace i zahraniční 
či vnitroměstská migrace.

Pocitové mapy
Z obou Pocitových map provedených měs-
tem Brno v letech 2016 a 2018 vyšlo naje-
vo, že v okolí Špitálky se brněné populace 
obvykle nelíbí. Zároveň data dostupná z 
Pocitové mapy provedené v rámci kandida-
tury města Brna na Evropské hlavní město 
kultury 2028 se nejčastěji v okolí Špitálky 
ukazovaly body s následujícím zněním:

• Tady vidím příležitost pro rozvoj
• Tady je něco vyjímečného, co jiné měs-

ta nemají 
• Tady mi chybí kultura

Vnímáme tak potřebu i podně veřejnosti na 
rozvoji lokality a podporu kulturních sub-
jektů v oblasti.
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Pocitová mapa Brno 2022
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Klíčovým strategickým dokumentem, který 
pro Brno vytyčuje budoucí priority v oblas-
ti rozvoje je strategie Brno 2050. Cílem je z 
Brna udělat město, které je “otevřené, od-
povědné, ohleduplné, efektivní, diverzifiko-
vané, modulární a chytré“. Strategie Brno 
2050 zahrnuje 3 základní pilíře. Prvním je 
kvalita života, pod které spadá prostředí, 
prosperita a služby. Dále jsou přítomny dva 
další pilíře a těmi jsou zdroje a správa. Do-
časné využití lokality Špitálka lze propojit 
s mnoha cíli i indikátory, které se v rámci 
strategie Brno 2050 vyskytují.

Kompaktní a vyvážené město 
Proměna Špitálky navazuje na celkové sna-
hy Brna revitalizovat brownfieldy v širším 
centru města. V rámci otevření území, je-
hož součástí by byla participace občanů 
by byla možnost pro občany podílet se na 
regeneraci území a zejména by byl kladen 
důraz na sociální soudržnost obyvatel což 
je v souladu se strategickými cíli Brna.

Architektonická tvář města
V rámci projektu je klíčovým cílem využít 
chladící věž a navázat na průmyslovou hod-
notu území, která zde existuje. Přechodné 
řešení v rámci daného území by mělo na 
tyto hodnoty reagovat a v rámci participace 
by občané mohli ovlivňovat vzhled daného 
území a tím pádem naplňovat cíl vytváření 
atraktivních veřejných prostranství.

Příroda ve městě
V rámci dočasného využití území lze zvýšit 
přírodní potenciál lokality například budo-
váním komunitní zahrady, což zapadá do 
zelené strategie Brna.

Soudržné a respektující město
Lokalita Špitálky se nachází v blízkosti k 
jedné z brněnských vyloučených lokalit tzv. 
brněnského Bronxu. Cíl v rámci užití úze-
mí Špitálky by mělo být větší propojení se 
širším území a komunitou, aby Špitálka ne-
byla izolovaným územím nekomunikujícím 

STRATEGIE MĚSTA
#Brno2050
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se svým okolím. Toho lze docílit mimo jiné 
kvalitně udělanou participací veřejnosti.

Kulturní město
Cílem Brna je dále se rozvíjet v oblasti kul-
tury. Jedním z konkrétních cílů je snaha stát 
se Evropským hlavním městem kultury v 
roce 2028. Součástí otevření území Špitál-
ky by měl být široký kulturní program, který 
by dále budoval na kulturní snahy Brna a 
zvyšoval spokojenost brněnských občanů 
s oblastí kultury.

Sportovní město
V rámci otevření areálu Špitálky může jed-
ním z největších lákadel být status lokality 
jako netypické místo pro sport se zaměře-
ním na sportovní aktivity, které v nejbližším 
okolí v současné době chybí.

Energeticky šetrné, nezávislé a odolné 
město
Historie Špitálky je úzce provázaná s ener-
getikou, konkrétně teplárenstvím. Brno se 
vydává na cestu energetické tranzice s cí-
lem redukovat své emise skleníkových ply-
nů. Lokalita Špitálky může tento příběh v 
rámci předávání příběhu lokality představit 
lidem a může propagovat koncepty trans-
formace teplárenství a budování energetic-
ky chytrých čtvrtí budoucnosti.

Čisté a cirkulární město
Lokalita Špitálky je dnes z důsledku svého 
teplárenského využití relativně esteticky 
neupravená. Cílem transformace je vy-
tvořit veřejné prostranství, které by bylo 
vnímáno jako čisté. V rámci transformace 
území lze též zavést do lokality komunitní 
zahradu, která bude sloužit místním. Pro-
jekt má ambici navazovat na hodnotu cir-
kularity, kterou Brno chce budovat.

Sdílená vize a dobré jméno města
Lokalita Špitálky nabízí možnost naplnit cíl 
harmonického rozvoje v oblasti výstavby a 
spokojenost místních s rozvojem. Kvalitně 
provedená participace může tomuto cíli 
dále napomoci.

Participace veřejnosti na správě města
Brno má cíl zapojení široké veřejnosti, 
místních komunit a stakeholderů do akti-
vit města v rámci participace veřejnosti. 
Otevření území Špitálky může sloužit jako 
ideální způsob, jak představit území širší 
veřejnosti a jako prostor, kde by se odehrá-
valy participační aktivity s cílem ovlivnění 
budoucího vývoje lokality zainteresovaný-
mi subjekty. 
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Strategie kultury a 
kreativních odvětví 
města Brna
Brno má ambice stát se mezinárodně 
uznávanou kulturní metropolí a chce na-
dále budovat svou kulturní a kreativní 
scénu. Důraz v oblasti umění je kladen na 
setkávání tradic a inovací. Klíčová je též 
otevřenost experimentům a alternativní 
kultuře. Kultura v oblasti Špitálky by měla 
navazovat na hodnoty diverzity, excellen-
ce, rozvoje, dostupnosti, transparentnosti 
a participace s cílem podpořit kulturního 
renomé Brna. Ohledně otázky financová-
ní kultury v rámci území Špitálky je možné 
se připojit například k programu Kreativní 
Evropa – Network of European Festivals, 
který podporuje kulturní aktivity vedoucí k 
udržitelnému rozvoji.

Evropské hlavní město 
kultury 2028
Jedním z cílů, jak budovat kulturu v Brně 
je získání titulu Evropského hlavního měs-
ta kultury roku 2028 kdy připadne jedno-
mu francouzskému a jednomu českému 

městu. Důvodu proč o titul usilovat se dají 
vyjádřit získanou prestiží a uznání kvality 
brněnské kultury, ovšem zároveň jde o na-
startování spolupráce i impulz pro rozvoj. 
Špitálka do této oblasti může spadnou prá-
vě důrazem na rozvoj. V posledních letech 
se totiž i hodnocení Evropského hlavního 
města kultury více přesunulo na důraz 
potenciálu k rozvoji namísto hodnocení 
aktuálního stavu. Špitálka tak skýtá příleži-
tost, aby Brno ukázalo, jak ze zanedbaného 
brownfieldu učiní kulturně významné mís-
to v rámci města a jak dovede nakopnout 
spolupráci institucí, které by získaly nové 
místo kde mohou naplňovat své kulturní 
ambice. Kvalitní kultura by mohla pomáhat 
budování sdílené identity oblasti, která se 
dnes vyznačuje setkáním různých světů. 
I podle brněnské kulturní strategie může 
kultura sloužit jako nástroj sociální soudrž-
nosti.

Městské klimatické a 
energetické strategie
Brno má vícero strategií, které cílí na reduk-
ci emisí skleníkových plynů a transformaci 
energetiky. Lze zmínit například Územní 
energetickou koncepci či Akční plán udr-
žitelné energetiky a klimatu SECAP. Cílem 
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je například redukce skleníkových plynů o 
40% do roku 2030. Jednou z klíčových ob-
lastí je transformace teplárenství, což se 
přímo týká lokality Špitálky, která je symbo-
lem těchto změn. Stále funkční teplárenský 
areál ve východní části území prochází pro-
měnou svého fungování, zatímco východní 
část řešeného území se má v budoucnu 
stát chytrou čtvrtí s výrazným důrazem na 
energetickou efektivitu. Řešení území by 
mělo na tyto trendy v oblasti energetiky re-
agovat a snažit se je předat širší veřejnosti. 
SECAP se zároveň týká i oblasti adaptace 
a Brno má v oblasti životního prostředí 
spoustu dotačních titulů, které by mohly v 
rámci otevření území Špitálky být využity, 
jako například Zeleň střechám či Ekovýuka 
v případě, kdyby území bylo využito infor-
mačním způsobem.

Koncepce sportu 
města Brna
Sport je pro Brno klíčová oblast, kterou 
město chce nadále rozvíjet a budovat. 
Strategickými vizemi, které lze uplatnit na 
území Špitálky je převážně vize města se 
zajištěnou sportovní infrastrukturou, kte-
rou využívají sportovně aktivní obyvatelé. 
Město Brno stanovilo prioritní sportovní 

odvětví, která chce podporovat. Mezi spor-
ty, které patří mezi priority města a záro-
veň by potenciálně šly provozovat na území 
Špitálky patří fotbal, basketball, volejbal 
či házená. Špitálka tak může reagovat na 
vnitřní slabé stránky v oblasti sportu a rea-
govat na nedostatek sportovišť a jejich ne-
rovnoměrnou lokalizaci. Zájem o Špitálku 
může využít zájem města oblast sportu. Z 
dotačních titulů lze využít například výzvu 
Parasport od národní sportovní agentury 
či využít brněnské dotační tituly sloužící k 
podpoře sportovních odvětví ve městě.
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ANALÝZA DOPRAVY

V docházkové vzdálenosti do 5 minut jsou 
dvě zastávky MHD, a několik parkovišť .  Do 
cca 10 minut lze dojít z lokality do centra 
města. Lokalita je dobře dosažitelná i po cy-
klotrasách - výhoda cyklostezky na nábřeží. 
Zároveň je v blízkosti situovaná i stanice sdí-
lených jízdních kol Rekola. Pro automobily 
lze použít nabíjecí stanici u tepláren. Nicmé-
ně chybí možnost obsloužit přímo řešené 
území.
Chodci se kolem území pohybují po ulicích 
a po nábřeží. K hranici řešeného území se 
lze pěšky dostat z Cejlu přes některé z are-
álů (nejlépe pravděpodobně kolem budovy 
Kovotermu) nebo z ulice Křenové přes areál 
bývalé Mosilany. Pro případný příjezd záso-
bovacích aut  bude nutno dohodnout s Tep-
lárnami Brno možnosti průjezdu přes jejich 
areál.

Řešené území

Docházková vzdálenost

Cyklotrasy

Městský okruh

Voda

Komunikace

Trasa tramvaje

PP

Tram / Bus stop

Parkoviště

Nabíjecí / Plnící stanice

Měřítko  1 : 5 000

P
P

P

P
P

P

P

P

P
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ANALÝZA OBČANSKÉ 
VYBAVENOSTI

Řešené území

Obchody / Služby

Ostatní vybavenost

Měřítko  1 : 5 000

Obchody a služby
Komerční vybavenost je v okolí řešeného 
území hojně zastoupena. Vysoké hustotě 
obchodů, stravovacích a ostatních služeb 
přispívá i blízkost centra a rozvoj lokality. Ko-
merční parter funguje na ulici Cejl i Křenová.

Kulturní instituce
Blízko řešeného území se nachází hned ně-
kolik zajímavých kulturních institucí. Na Cejlu 
je to zejména objekt Kreativní káznice, který 
patří k rozvojovým projektům města. Na Cej-
lu dále najdeme například i Queer knihovnu 
nebo divadlo Neslyším. Na ulici Bratislavská 
se nachází divadlo Radost, které zadním 
traktem sahá až na Cejl. Na jeho dvoře se v 
létě konají představení a festival Radosti. Di-
vadlo leží vpodstatě naproti řešeného úze-

 KK

SOŠ

GYM

GYM

ZŠ
MŠ

MŠ

MŠ

policie

Fin. úř

Kraj. úř
ČR

policie
městská
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mí. Na ulici Bratislavské najdeme i Muzeum 
romské kultury. 

Sport
V lokalitě se nachází několik možností spor-
tovního vyžití v podobě placených vnitřních 
specializovaných sportovišť, ale i těch je 
málo. Lokalitě chybí volně přístupná hřiště 
pro děti. Nejbližší je hřiště v parku Eugena 
Horvátha na ulici Hvězdová. Nenacházejí se 
tu ani univerzálnější venkovní plochy, které 
by mohly poskytnout možnost si zasporto-
vat pro dospělé.

Vzdělání
Vzhledem k hustotě zalidnění oblasti se ko-
lem Špitálky nachází několik vzdělávacích in-
stitucí pro všechny stupně školní docházky. 
Na ulici Skořepka se nachází mateřská ško-
la. Na ulici Křenové je zastoupena základní  
i mateřská škola a gymnázium.  Na Cejlu je 
to Střední odborná škola managementu a 
práva.

Veřejná zeleň
Řešené území je v současnosti uzavřené, 
proto svou zelení nepřispívá do fondu ve-
řejné zeleně. Nicméně v areálu jsou zele-
né plochy, které by se po otevření území 
lehce zařadily do městského ekosystému. 
Na těchto plochách by bylo vhodné zkrátit 
frekvenci sečení a v úvahu připadá oboha-
cující výsev současného trávníku o lučních 
semen pro vznik květních pásů.  Jednou ze 
stávajících ploch zeleně je například parčík u 
hypermarketu Albert na Cejlu nebo park Eu-
genia Horvátha. Nicméně oba “parky” jsou 
příliš daleko od Špitálky.

Nakládání s odpady
Z dat získaných ze serveru data.Brno lze vy-
číst, že v relativní blízkosti areálu se nachází 
pár míst s možnostmi třídit odpad. Na ulici 
Plynárenská se nacházejí sběrné suroviny. 
Zcela nedostatečná je možnost třídit biolo-
gický odpad. Takovéto sběrné místo se na-
chází až na ulici Bratislavská nebo na ulici 
Křenové. Obecně je hustota kontejnerů na 
separování odpadů v lokalitě nízká.
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Mapa nádob na tříděný odpad

Brno urban grid - plocha parků a veřejné zeleně Brno urban grid - Index obslužnosti
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HISTORIE

Lokalita za hradbami historického Brna s ře-
kou spadá mezi dvě historické osady, které 
existovaly za brněnskými hradbami – Zábr-
dovicemi a Trnitou. Osídlení lokality je zná-
mé už ze 14. st. avšak velký rozvoj nastal při 
průmyslové revoluci, kdy se v této části Brna 
začal překotně rozvíjet průmysl. I díky tomu 
se Brnu dostalo označení Moravský Man-
chester. Kolem řeky a náhonů se hojně bu-
dovaly továrny (např. Vlněna či Zbrojovka). 
Lokalitu také protkla nová železniční trať. 
Došlo k překotnému obydlení dnešní ulice 
Cejl, kde vznikaly byty pro dělníky přicházejí-
cí do Brna za prací v továrnách. Hygienická a 
bytová situace nebyla ideální. Dnešní Špitál-
ka tehdy spadala pod městskou nemocnici 
na Křenové a byla volnou špitální loukou. 
Odtud pak pochází její název, který původně 
zněl Na Špitálce nebo německy Splitalwiese.

Špitálka
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Teplárny

V roce 1930 dne 1. 12. se otevřela brněn-
ská teplárna. Projekt inicioval profesor Ing. 
Vladimír List, který navrhl kombinovaný pro-
voz teplárny a výrobny elektrické energie. 
Zajímavé je, že zahájení provozu tepláren 
mělo na Brno ekologický dopad v podobě 
zániku provozu 68 továrních komínů. Tep-
lárny byly na svou dobu velice moderní a 
kombinací výroby tepla a elektřiny vynikaly 
v evropském měřítku. Pozemek zvolený pro 
stavbu tepláren byl bažinatý. I tak stavba za-
ložená na 7000 pilotách vyrostla velmi rych-

le a zahájila provoz dodávkami tepla pro 8 
odběratelů. Teplo a elektřinu vyráběly z po-
čátku 4 kotle. Během let se teplárna rychle 
rozrůstala. V roce 1975 se přešlo ze spalo-
vání uhlí na plyn. Bohužel cesta k tomuto 
rozhodnutí vedla přes ničivý požár, který si 
vyžádal i lidské oběti. Dnes patří provoz na 
Špitálce pod společnost Teplárny Brno a.s. 
V budoucnosti by měla v části areálu vznik-
nout chytrá čtvrť, která dál podpoří myšlen-
ku modernizace, technického zdokonalení a 
ekologických řešení v Brně.

Historická ortofoto mapa z roku 1976. Lze si všmnout druhé chladícé věže místo, které se dnes nachází 
dvojlodní hala
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Fotografie z doby založení tepláren
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ANALÝZA  
STÁVAJÍCÍHO STAVU
V současnosti je řešené území kompletně 
uzavřené. Něktré objekty jsou ve stavu, který 
by mohl ohrožovat uživatele prostoru (ze-
jména chladící věž). Jiné objekty jsou velice 
zajímavé ve svém současném stavu a mohli 
by sloužit jako historická připomínka (kryt ci-
vilní obrany). 

chladící věžtočna vlečky
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Interiér krytu civilní obrany. Kryt CO je umístěný 
pod skeletem

Pohled na konstrukci („motýlka“) mezi chladící 
věžeí a dvoulodní halou

Pohled na skelet přes oplocení kolem chladící 
věže

Pohled na dvoulodní halu a prostor před skele-
tem
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VÝKRES LIMITŮ 
ÚZEMÍ

Výkres limitů je součástí územně analytic-
kých podkladů, které má Brno zpracováno. 
Z mapy je vidět, které budovy jsou význam-
né, nebo nějakým způsobem chráněné.
Nás nejvíce omezuje ochranné pásmo 
kolem elektrorozvodny. Dále si můžeme 
všimnout ochranného pásma železnice 
nebo vymezení ochranného pásma pro 
letiště. Území je označeno jako území se 
starou zátěží. Je také vidět, že přes území 
nevedou žádné biokoridory a není zde vy-
značena žádná významná zeleň. Území se 
sice nenachází v městské památkové rezer-
vaci, avšak spadá do ochranného pásma 
této rezervace. Nicméně ani v areálu, ani 
v jeho bezprostředním okolí se nenachází 
žádná nemovitá kulturní památka.

Vytištěno v mapovém řešení Spinbox společnosti © T-MAPY

1 : 5 000

© Přispěvatelé OpenStreetMap, RÚIAN: © ČÚZK, Katastr: © ČÚZK
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Vytištěno v mapovém řešení Spinbox společnosti © T-MAPY

1 : 5 000

© Přispěvatelé OpenStreetMap, RÚIAN: © ČÚZK, Katastr: © ČÚZK
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ANALÝZA ŠIRŠÍCH 
VZTAHŮ

Řešené území se nachází v blízkosti centra. 
Leží ve čtvrti Zábrdovice hned u hranice s 
čtvrtí Trnitá. Ve čtvrti dochází k velkému 
vývoji a její charakter se začíná pomalu 
přetvářet. A to i díky podpoře ze strany 
města, které se angažuje například v pro-
jektu přeměny káznice na Cejlu v kreativní 
a kulturní centrum.
Vzhledem k hojnému výskytu brownfieldů 
(např. areál bývalé Mosilany, území u hlav-
ního nádraží nebo areál Zbrojovky) má celá 
část Brna velký potenciál. Naskýtá se tu 
prostor pro rozvoj města i developerské 
projekty, které se již v částečně mění v rea-
litu. V těsné blízkosti je i areál firmy Šmeral, 
kde se v budoucnu také plánuje přestavba. 
Lokality se v budoucnu dotkne i přesun 
hlavního nádraží, protože dnes je ohrani-
čena železničním viaduktem, který by se po 
přesunu nádraží mohl proměnit v atraktiv-
ní zelený pás. 
Z nejstarší historie se za řekou dochoval 
Zábrdovický klášter. Nejvýznamnější histo-

rické stavby Brna – hrad Špilberk a Petrov 
jsou z lokality dobře viditelné. Stejně tak 
jsou z centra vidět komíny a chladící věž. In-
dustriální dědictví představují i vlečky, kte-
ré protkaly celou oblast spolu s železnicí. 
Tato část města je ovlivněna i řekou s po-
tenciálem nábřeží Svitavy, které je zajímavé 
i proto, že po něm vede národní cyklotrasa.

Vy tiš tě no v  m a pov é m  ře še ní S pinbox  spole čnosti © T-MAPY

1 : 25 000© SM Brno, KÚ pro JMK, ČÚZK, Katastr: © ČÚZK
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Vy tiš tě no v  m a pov é m  ře še ní S pinbox  spole čnosti © T-MAPY

1 : 25 000© SM Brno, KÚ pro JMK, ČÚZK, Katastr: © ČÚZK
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SWOT ANALÝZA

S W

• Blízkost do centra
• Dobrá dopravní dostupnost
• Příběh lokality - historický kontext je 

silný a přítomný
• Věž jako dominanta a lákadlo, je vidi-

telna z centra
• Relativně volná ruka
• Vnitřní prostory staveb jsou velmi 

univerzální (volný prostor v dvoulodní 
hale, jasně definovaný prostor ve ske-
letu - 6x6 m, velká nosnost konstruk-
ce)

• Institucionální podpora ze strany 
města

• Prostorový zmatek (nepřehlednost 
řešeného území)

• Majetkoprávní vztahy (nejasné hranice 
– s provozem tepláren, s rozvodnou 
e-on)

• Špatné napojení na zbytek města
• Částečná neprostupnost okolí (uza-

vřené areály – teplárny, plynárny, 
Šmeral, …)

• Strach (stigma lokality)
• Hluk (provozy, vlaky)
• Špína z provozů tepláren
• Uzavřenost místní (původní) komunity
• Málo zeleně
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O T
• Upozornění na vznik nové čtvrti
• Zvýšení identifikace lidí se širší oblastí
• Zachycení trendu dočasného využití a 

participace
• Napojení na evropské hlavní město 

kultury 2028
• Možnost pozitivně ovlivnit budoucí 

rozvoj chytré čtvrti Špitálka
• Viditelnost z dálky (komíny a chladící 

věž jako dominanty panoramatu Brna)
• Konstrukce přívodu vody do chladící 

věže
• Únosný ŽB skelet – využití střechy, 

volné vnitřní uspořádání prostoru

• Nepovede se domluva s Teplárnami o 
přístupu

• Nepovede se nalákat lidi do území
• Kulturní instituce nebudou mít zájem
• Město nebude mít o participaci zájem 

či bude jen symbolická
• Politická změna priorit
• Změny dále přispějí k necitlivé gentrifi-

kaci
• Moc podnětů, roztříštění pozornosti, 

zmatení návštěvníka
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NÁVRHOVÁ 
ČÁST
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Sejdeme se u komína (str.54)

U komína se zelení (str.58)

Živá Špitálka (str.60)

Rozfázování dočasného řešení pro špitálku (str.64)

Organizační struktura (str.100)

Financování dočasného řešení (str.104)
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Místo pro všehcny Pro mladé i staré, pro 
ženy i muže, pro práci i zábavu, pro přírodu 
i pro lidi. Sejdeme se u komína.  Místě, kde 
jsou veřejnost i město rovnocenní partneři 
pro udržitelnou a zdravou budoucnost Špi-
tálky.
Vytváření a revitalizace lokace je velmi pod-
statná, ale kvalitní prostor se může násobně 
zvyšit za přítomnosti aktivní občanské ko-
munity podporující jeho rozvoj a život. Pro 
samotný projekt znamená kvalitně provede-
né zapojení veřejnosti hned několik benefi-
tů, mezi něž patří mimo jiné:
• Participace místních obyvatel a využití 

místního know-how může projekt nebo 
plánovací dokumentaci obohatit o neo-
třelé možnosti řešení, které mohou být 
často lepší a dokonce i levnější než ty 
konvenční

• Participace umožňuje veřejnosti vstou-
pit do často komplexního kontextu 
určitých rozhodnutí, která nemusí být 

sama o sobě srozumitelná, a dává jim 
tak větší legitimitu

• Aktivní zapojování veřejnosti přispívá k 
větší sounáležitosti s lokalitou, a dále i 
k zvýšené míře zodpovědnosti za jeho 
další vývoj

Kvalitně provedená participace veřejnosti 
není jednorázová záležitost, ale dlouhodo-
bý proces. Proto se participace odehraje 
hned v několika fázích a ve spektru forem 
(např.pozorování, rozhovory, komentované 
procházky, výstavy či veřejné debaty). Dů-
raz je kladen na to, aby se integrace názo-
rů a potřeb veřejnosti stalo neodlučitelnou 
součástí jednotlivých procesů plánování a 
veřejnost tak nabyla pocitu sounáležitosti s 
územím Špitálky i partnerstvím s městem. 
Konkrétní podobu participace na území 
Špitálky přibližujeme v jednotlivých fázích, v 
návrhové části této brožury.

Koncept participace

SEJDEME SE 
U KOMÍNA
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Vidím Špitálku chyt-
rou, jejíž sláva hvězd 
se bude dotýkat?
Vnímáme dočasný charakter projektu jako 
příležitost budovat mosty mezi městem a 
veřejností, započít rozhovor mezi obyvateli 
Brna a budoucí tváří Špitálky. Současný ná-
vrh dočasného využití Špitálky do velké míry 
zrcadlí koncepty uplatněné v plánované 
chytré čtvrti City Hub. Doufáme, že v rám-
ci interakce veřejnosti s územím se povede 
zvýšit zapojení brněnské populace v lokalitě, 
vzniku samostatně působících aktérů, kteří 
se mohou stát partnery brněnské samo-
správy, zvýšení sounáležitosti se Špitálkou, 
a v konečném důsledku i k pocitu větší zod-
povědnosti za její další rozvoj.

Multifunkčnost a 
variabilita
Navrhované dočasné využití Špitálky se zá-
roveň vyznačuje množstvím flexibilních ote-
vřených multifunkčních jednotek, jež budou 

sloužit jak pro užitek veřejnosti (kulturní, 
sportovní i zážitkové prostranství), tak pro 
bydlení či práci. Jednotky budou vysoce vari-
abilní a projekt tak může reagovat na názory 
a potřeby obyvatel Brna, jež vyjdou najevo z 
participačních procesů. Na víceúčelovost a 
variabilitu jednotlivých částí areálu lze sou-
časně nahlížet i z perspektivy udržitelného 
rozvoje projektu.
Návrh koncipuje prostory ve Špitálce tak, 
aby se mohli proměňovat a reagovat na 
proces participace. Mnoho z vnitřních pro-
storu je navrženo jako víceúčelové, nebo s 
volnou dispozicí, která umožní využívat je 
mnoha způsoby. Tak se může stát, že to 
co bylo jeden den tělocvičnou jógy se dru-
hý den promění na konferenční sál nebo 
na taneční zkušebnu. Zejména z důvodu 
energetických a ekonomických nákladů na 
výstavbu a provoz budov, výtěžnosti místa, 
a změn poptávky po různých typech veřej-
ných budov se tento princip snažíme uplat-
nit, co nejvíce. Variabilita prostorů se netýká 
jen interiérů, ale i exteriérů, ve kterých je 
většina navržených věcí přemístitelných.
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Podpora místních 
komunit
Věříme, že se Špitálka stane místem nových 
začátků. Setkání nového i starého, pokroku 
i tradice. Místem, kde se lidé budou rádi 
potkávat a trávit čas. Přítomnost pocitu sou-
držnosti a komunity má pozitivní dopad na 
pocit bezpečí, zvýšuje míru solidarity a vzá-
jemnosti v lokalitě a v konečném důsledku 
tak i celkovou kvalitu života. 

Podpora v lokalitě již fungujících insitucí a 
aktérů
• Spolupráce s místními školami, školka-

mi, domovy seniorů na bázi workshopů 
v komunitní zahradě či dílně, přednášky 
či promítání

• Podpora kreativních profesionálů
• Spolupráce s aktivním aktéry změny 

v brněském kontextu (Impact Hub, 
Skautský institut či Knihovna věcí)

• Podpora místních umělců (galerie, kon-
certy, divadlo)

• Spolupráce s místními environmentál-
ně a environemntálně laděnými nezis-
kovými organizacemi (Lipka, Podané 
ruce, Červený kříž) 

• Podpora farmářů z okolí Brna v rámci 
trhů lokálních potravin a food festivalů 

ve venkovním areálu

Podpora nově vznikajících iniciativ
• Vznik coworkingového centra 
• Vznik komunitní zahrady, volně k pro-

najmutí 
• Vznik sdílené dílny a prostor určený k 

volnému využití start upů
• Informace na internetu o dostupných 

volných prostorách k pronajmutí

Setkání napříč brněnskýma komunitama
• Zahradní slavnost komunitní zahrady
• Food festivaly
• International dinner
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Zpevněné plochy dnešních měst nabourá-
vají přírozený koloběh vody. V nezastavě-
né krajině jsou dešťové srážky vsakovány 
do země. Když přijde horký letní den, voda 
se vypařuje ze země, a to buď přímo nebo 
skrze transpirační schopnost vegetace. Při 
procesu odpařování dochází ke spotřebě 
energie ve formě tepla, a tím se prostředí 
ochlazuje. Zpevněně plochy naopak vytváří 
teplotní ostrovy formující vzestupné proudy 
teplého vzduchu, které zhoršují podmínky 
pro vznik deště. Dnešní moderní přístup 
plánování měst si tuto problematiku uvědo-
muje a snaží se o vytváření chytrých řešení 
ve formě budování modro-zelené infra-
struktury. Dočasné řešení si nemůže klást 
za cíl tak finančně náročný proces. Ale může 
se snažit alespoň o nějakou formu hospo-
daření s vodou a založení komunitní zahra-
dy, na jejíž principech budou demonstrová-
ný zálkadní pilíře udržitelnosti. A aby byla 
Špitálka ještě více udržirelná a směřovala k 

chytrosti zahrnujeme do dočasného řešení 
i principi cirkulární a sdílené ekonomiky. Ta 
se bude rozvíjet stejně jako dočasné řešení 
postupně po fázích. Konkrétní řešení pro 
Špitálku navazuje na již existující projekty 
jako je například Knihovna věcí Brno.    

Analýza pro komu-
nitní zahradu
Je mezi obyvateli dostatečný zájem o založe-
ní komunitní zahrady? Zájem o členství v ko-
munitní zahradě mezi občany dlouhodobě 
roste. V roce 2019 v Brně fungovalo celkem 
osm komunitních zahrad s téměř naplně-
nou kapacitou. Nejbližší komunitní zahrady 
v okolí Špitálky jsou Otevřená zahrada Na-
dace Partnerství na Údolní a Veřejná zahra-
da Židenice.

Koncept udržitelnosti

U KOMÍNA SE
ZELENÍ
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I přes svou centrální lokaci a viditelnou chla-
dící věž je dnes Špitálka na okraji zájmu br-
něnské veřejnosti. Cílem našeho projektu je 
tento stav změnit a dostat Špitálku do pově-
domí obyvatel. V prvotních fázích proměny 
území je tak naplánováno široké spektrum 
kulturních eventů s cílem představit ná-
vštěvníkům novou povahu Špitálky. Návrh 
tak reflektuje dlouhodobou koncepci města 
Brna jakožto centra kultury a přispívá k am-
bici Brna stát se evropským městem kultury 
roku 2028. Špitálka se tak stane prostorem 
pro kulturu, setkávání a zároveň přiláká po-
zornost lidí, kteří se následně mohou podí-
let na občanské participaci o tom, jak má 
dané území v budoucnu vypadat a jakou roli 
má plnit pro budoucí komunitu.
• Opatření pro Špitálku
• Food festivaly
• Letní kino
• Divadlo
• Multifunkční hřiště
• Street art

Příběh místa
Špitálka je místo, které po desetiletí hřeje 
Brno, i když o tom mnoho z nás neví. Území 
má za sebou dlouhou historii, kterou stojí za 
to dále předat, aby příběh místa nebyl za-
pomenut. Pro lidi, kteří zde strávili své pra-
covní životy to vždy bude místo, které pro 
ně bude mít určitou nezanedbatelnou hod-
notu. Jejich zkušenost by neměla být opomí-
jena. Proto by v rámci území měly probíhat 
exkurze, které by představovaly veřejnosti 
jejich zkušenost s územím například v rámci 
walking tours. Na teplárenskou věž budou 
promítány fotky lidí, kteří v areálu pracují či 
pracovali. Zároveň prostor skýtá možnost 
jak představit současné trendy v oblasti 
energetiky a udržitelnosti, kdy území teplár-
ny je transformováno do budoucí udržitelné 
chytré čtvrti. Špitálka je tak příklad rozsáh-
lých změn, kterými naše společnost prochá-
zí a které někdy nejsou dostatečně dobře 
komunikovány. Naší ambicí je toto napravit 
a využít území pro informování o změnách v 

ŽIVÁ ŠPITÁLKA
Koncept kultury
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energetice souvisejících se změnou klimatu. 
Jelikož k zakrytí chladící věže dojde hned ze 
začátku, příběh místa může být promítán již 
v první fázi. Jde o ideální způsob jak ukázat, 
že s územím se něco děje a že se Brno roz-
hodně má na co těšit.

Kultura jako Brno
V Brně již dnes je velmi aktivní kulturní ži-
vot. Město má ambice se stát ještě větším 
významným kulturním centrem, což lze vi-
dět například i na cílech vytyčených v rámci 
strategie Brno 2050. Tyto kulturní ambice 
se mimo jiné projevují v Brnem podané 
přihlášce na Evropské hlavní město kultury 
2028. V Brně tak nyní bude probíhat inten-
zivní kulturní rozvoj napříč celým kultur-
ním ekosystémem města. Pokud by Brno 
dovedlo využití kulturu pro transformaci a 
celkový rozvoj Špitálky, tak by prokázalo, že 
opravdu jde o kulturně významné město. 
Území Špitálky tak má jedinečnou šanci stát 
se součástí širšího kulturního rozvoje Brna 
a stát se prostorem, kde své uplatnění na-
chází kreativní profesionálové, setkávají se 
a vytváří žádoucí synergie. Cílem je poskyt-
nout území pro kulturní iniciativy, které ho 
dovedou dobře využít a napomoci celkové-
mu kulturnímu rozvoji Špitálky, ale i Brna a 
regionu jako celku. 

Kultura jako pojítko
Je nutné si přiznat, že okolí Špitálky nyní pro-
chází gentrifikací rychlostí světla a samotný 
projekt Špitálky k tomuto může výrazně při-
spět. Pro lidi, kteří se gentrifikaci věnují jsou 
fráze jako kulturní rozvoj či kreativní profe-
sionálové často symbolem vyloučení a bez-
ohledných změn. Ovšem nemusí tomu tak 
být. V rámci celkové snahy našeho návrhu 
co nejvíce zapojit místní komunity existuje 
velký prostor zapojit do kulturního života i 
místní lidi z okolí. Cílem má být napojení se 
na lokální komunitní iniciativy s kulturním 
přesahem jako je například Savore Džene či 
Muzeum romské kultury a snažit se do kul-
turního dění co nejvíce zapojit místní uměl-
ce. Kultura totiž má šanci spojovat komuni-
ty, které k sobě mají daleko a dávat hlas těm, 
kteří mají občas problém být vyslyšeni.

Informace online
Jelikož bude nějakou dobu trvat než Špitálka 
bude místo, kde se něco děje 24/7, lze zřídit 
stránku, která by informovala co se v úze-
mí děje, jaké jsou plány, co se odehrává za 
nadcházející akce a podobně. Jde o chytré 
řešení, které by umístilo všechny relevant-
ní informace na jedno místo a zjednoduši-
lo získávání informací. Takováto platforma 
může dále fungovat i v rámci plně rozběh-
lého území, což lze vidět na příklad webové 
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platformy pro Newyorský Bryant Park. Přes-
tože naše snahy o občanskou participaci se 
snažíme dát převážně naživo, zároveň by 
tato platforma mohla sloužit i jako prostor 
pro sběr podnětů od veřejnosti. Tato plat-
forma by fungovala celou dobu projektu a 
mohla se stát součástí online ekosystému 
brněnských snah informovat o dění ve měs-
tě online formou. Zároveň lze toto udělat 
poměrně low costovým způsobem a infor-
mace o území by probíhaly celou dobu pro-
jektu. 

Prostor pro kreativní profesionály
Kreativní profesionálové jsou pro moderní 
město nesmírně důležitým prvkem a musí 
dostat ze strany města nejlepší možné pro-
středky pro svůj rozvoj. V rámci Brna napří-
klad kreativní hub KUMST a i Špitálka má 
ambice stát se dalším kreativním hubem. 
Špitálka by mohla být prostorem, který kre-
ativním profesionálům dává možnost se 
dále rozvíjet. V prvotních fázích by v lokalitě 
mohly být dílny, drobné sklady či ateliéry s 
budoucí ambicí rozjet v tomto prostředí pl-
nohodnotný kulturní hub s možností cowor-
kingu. Zde je důležité propojení s již existují-
cími iniciativami, zejména s KUMSTem. 
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Stránky Bryant Park v New Yorku Místo kde vznikne budoucnost umění
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FÁZE 1
Fáze projektu

V první fázi projektu pro Špitálku navrhu-
jeme provést nutná opatření, díky nimž se 
bude moci areál otevřít lidem. Jako zásadní 
vnímáme definování hranice mezi řešeným 
územím, teplárnami a elektrickou rozvod-
nou. To navrhujeme provést jednoduchým 
estetickým dřevěným plotem.
Velmi podstatné je též zabezpečení stavu 
chladící věže, ze které opadává omítka. Ten-
to stav chceme řešit pomocí plachty. Věž se 
celá zahalí do plachty, která bude upevněná 
tak, aby zachytávala případné kusy opadáva-
jící omítky. To nebude jediná funkce plachty. 
Díky viditelnosti chladící věže z velké části 
města, bude její zabalení vysílat signál o pro-
bíhající změně v tomto území. Plachta také 
zajistí možnost promítat na „komín“, což 
umocní signalizační funkci chladící věže. 
Předpokládáme, že tato fáze bude trvat po 
dobu nezbytně nutnou k vybudování plotu a 
zabalení chladící věže (cca 3 týdny).

Schéma fáze 1
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Schéma fáze 1 Příklad promítání obyvatel Chicaga na Crown 
fountain v Millennium Parku

Příklad zabalení velkého vítězného oblouku 
v Paříží

Participace
Po stránce participačních procesů v této fázi 
vedeme strukturované rozhovory s místní-
mi i širokým okolím na téma budoucnosti 
Špitálky. Zároveň jsou v této fázi na chladící 
věž promítány historické fotografie z lokality 
a sbírány fotografie místních pro účely další 
fáze. Projekce fotografií má za účel připoutat 
pozornost brněnských obyvatel k plánova-
ným změnám a zároveň vytvořit prostor pro 
genius loci a respekt vůči historii místa.

Udržitelnost
V první fázi je vhodné oslovit a propojit již 
působící organizace a projekty, které se 
dané problematice věnují.  Zároveň je potře-
ba informavat veřejnost o vzniku komunitní 
zahrady. Děláme plány aby jsme pak byli při-
praveni až území bude navštěvováno.
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Kultura
V této fázi jde primárně o síťování institucí 
či lidí, kteří by v území mohli v oblasti kultu-
ry působit a snažit se další proměnu území 
přizpůsobit jejich potřebám. Prioritou je plá-
nování ohledně venkovního divadla, letního 
kina a venkovního umění. Zásadní roli bude 
na poli umění hrát reflexe příběhu Brna i 
Špitálky.

Financování
Náklady jakožto i příjmy navrhovaných akti-
vit byli rozvrženy do jednotlivých fází. V první 
fázi projektu se předpokládají náklady na re-
vitalizaci ve výši 471 250 Kč. Tato fáze bude 
financována apriori městem a potenciálním 
investorem. Investora můžeme motivovat 
budoucím ziskem a požadovaná částka od 
těchto subjektů je 432 150 Kč. Na snížení fi-
nančního zatížení města a investora je v prv-
ní fázi využito crowdfundingové kampaně v 
očekávané výši 6 000 Kč. Tato fáze bude tr-
vat jeden měsíc a tuto částku budeme oče-
kávat i v následující měsících, což nám dá v 
součtu 72 000 Kč. Jejich čerpání a užití se 
předpokládá na provoz a personální zabez-
pečení chodu první fáze. Dodatečně připa-
dá v úvahu využití peněz z výzvy Národního 
plánu obnovy ČR. Dotace je zaměřena na 

revitalizaci brownfieldů a sníží náklady první 
fáze na oplocení, bourání a náklady na úklid 
ve druhé a třetí fáze o 30%. První i druhá 
fáze bude zaváděcí, a proto nebudou příjmy 
od návštěvníků.
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FÁZE 2
Fáze projektu

Druhá fáze projektu spočívá v otevření areá-
lu. To se provede vytvořením hlavního vstu-
pu z Cejlu (přes pozemek Kovotermu) řady 
vedlejších přístupů od ulice Křenová z are-
álu bývalé Mosilany. Hlavní vstup bude brá-
na, která vznikne probouráním zadní stěny 
garáže za točnou vlečky. Vedlejší vstupy po-
vedou skrz a přes zeď na západní hranici ře-
šeného území. Navrhujeme umístit dva typy 
vstupů. Jedním bude klasická „díra“ skrz zeď 
a druhý bude koncipován do podoby most-
ku, přes zeď tak, aby prostor ukázal, že má 
co nabídnout širokému spektru návštěvníků.
Protože se má v této fázi stát veřejným pro-
storem vytipovali jsme několik míst, kam na-
vrhujeme umístit toalety dočasného charak-
teru. Umístění WC je nezbytné i z hlediska 
plánu na pořádání akcí v areálu. Nicméně 
počítáme s tím, že pro větší množství ná-
vštěvníků bude nutné navýšit nárazově ka-
pacitu dočasných toalet.
Tato fáze bude probíhat přibližně po dobu 
dvou měsíců a to z důvodu úklidu venkov-
ních prostranství.

Schéma fáze 3
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Schéma fáze 3

Participace 
V této fázi probíhá pravidelný úklid lokace 
v součinnosti s veřejností. Akce probíhají 
na bázi populárních akcí Ukliďme Česko či 
Trash heroes a popularizovány jsou pří-
tomností a zangažování místních známých 
osobností s pozitivním vztahem k Brnu či 
životnímu prostředí. Cílem úklidů za spolu-
práce veřejnosti je její seznámení s lokalitou 
a navázání vztahu s místem. 
Ze stejného důvodu v této fázi začínají ko-
mentované procházky Špitálkou, které při-
blíží jak historii místa, tak plánovanou ob-
měnu v chytrou čtvrť.
Zároveň v této fázi instalujeme na volné 
zdi tabule, které budou po dobu plánování 
projektu sloužit jako prostor pro obyvatele, 
na který můžou napsat či nakreslit nápady 
pro budoucí Špitálku a v budoucnu mohou 
fungovat jako edukační nástroj například v 
rámci workshopů či během spolupráce s 
nejbližšími školami.
Konečně v této fázi zároveň také začínáme 
promítat na budovu chladící věže (“Komín”) 
tváře brněnských obyvatel, kteří vypomoh-
li s prvotní fází participace a s úklidem. Cíl 
této aktivity je vytvořit vztah mezi lokalitou a 
širokou veřejností (Špitálka pro lidi), zároveň 
také připoutat pozornost Brna k nově vzni-
kajícímu, inovativnímu prostoru.

Akce Trash heroes v Brně

Ideová představa o tabulích pro participaci



70

Udržitelnost
V této fázi budou přistaveny dočasné kon-
tejnery pro sběr a shromáždění odpadu, 
který bude z uzemí trvale odvezen. Zároveň 
budou umístěny trvalé kontajnery pro třídě-
ní odpadu.
Budou upraveny svody a okapy na skele-
tech budov pro efektivní svod deštové vody. 
Voda bude shromažďována v záchytnytných 
nádržích, které zde budou umístěny. V bu-
doucích fázích se voda využije k zavlažování 
komunitní zahrady. 

Kultura
Během druhé fáze se uklidí a otevře venkov-
ní prostor a otevře se tak možnost organi-
zovat venkovní divadlo, letní kino, open air 
galerii či místo na street art. Na konci druhé 
fáze je též plánována veřejná hostina/food 
festival spojený s koncertem na oslavy vykli-
zení prostoru a otevření pro obyvatele Brna.

Letní kino
V horní části areálu je vhodný prostor pro 
uspořádání letního kina. Praxe z transfor-
mace území Zbrojovky ukazuje, že jde o 
atraktivní událost, kterou lze přilákat lidi do 
pro ně nového území. Tudíž by šlo se spo-

jit například s kinem Art, které organizova-
lo letní kino právě v území Zbrojovky nebo 
Kino Scala, a tuto akci zorganizovat i na úze-
mí Špitálky. Vzhledem k možnosti prodávat 
lístky na akci jde o komerčně životaschop-
nou akci, která může v území být organizo-
vaná již od druhé fáze.

Food festival
Málo co dovede lidi spojit jako dobré jídlo. 
Brněnská gastronomie se řadí ke špičce 
toho, co může naše země nabídnout. Food 
festivaly se poslední dobou těší velké obli-
bě a lidi jsou ochotni za nimi často jít i do 
míst kam by se jindy úplně nedostali. I vzhle-
dem k popularitě a rozmachu food trucků a 
možnosti restaurací se dočasně přesouvat 
by nebylo těžké danou akci technicky zor-
ganizovat. Zároveň jde o komerčně úspěšné 
akce, které lze spojit s vyššími cíli. V Brně lze 
zmínit příklad Restaurant day aneb Vařím 
pro dobrou věc, kdy byl food festival spoje-
ný s finanční podporou lidí s autismem. Jde 
o osvědčený koncept, který můžeme apliko-
vat na sociálně prospěšné iniciativy z oko-
lí. Špitálka má dostatečně velkou venkovní 
plochu pro případný festival a tudíž jde o 
ideální využití území.
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Food festival

Letní kino ve Zbrojovce



72

Financování
Náklady druhé fáze se odhadují na 65 300 
Kč. Tato fáze je taktéž jako první fáze zamě-
řena na zpřístupnění a zprovoznění areálu. 
Na rozdíl od první fáze bude za potřeby 
větší množství dobrovolníků, kterým budou 
poskytnuty ochranné pomůcky, technika 
a občerstvení. Od města a případného in-
vestora se očekává dodatečná investice ve 
výši 43 610 Kč. Původní náklady jsou sníženy 
o příspěvky z crowdfundingu (12 000 Kč) 
a státní podpory na revitalizaci brownfieldů 
(9 690 Kč).
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FÁZE 3
Fáze projektu

Proměnu místa chceme v této fázi akcelero-
vat vytvořením komunitní zahrady. V rámci 
snahy o zachování maxima stávající zeleně 
v areálu navrhujeme zahradu umístit na 
zpevněnou plochu mezi objekty haly a ske-
letu formou vyvýšených záhonů. Nejnutnější 
vybavení pro zahradničení se umístí u zahra-
dy do stávajícího objektu garáže. Zároveň je 
poloha zahrady navržena tak, aby se snadno 
dosáhlo na využití dešťové vody ze střech 
okolních objektů.
V souvislosti s komunitní zahradou se v ob-
jektu vedle vstupu z Cejlu otevře veřejná 
dílna s knihovnou věcí. Dílna poslouží při 
výrobě záhonů a dalších věcí do zahrady i 
zbytku areálu. V tomto kontextu bychom 
rádi spolupracovali s již existující Knihovnou 
věcí a dali tak prostor městským synergiím.
V této fázi chceme vytvořit prostor pro sport 
a hry. Do jižní části areálu plánujeme umístit 
multifunkční hřiště a další prostory pro ak-
tivní zábavu jak pro dět tak dospělé. Velmi 
zajímavým prvkem se může stát konstrukce 

Schéma fáze 3
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Schéma fáze 3

„motýlka“ (objekt se v současnosti využívá 
pro dopravení teplé vody do chladící věže) 
u chladící věže. Navrhujeme na něm vytvořit 
prostor pro lezecké aktivity.
Tato fáze se promítne i do vnitřních prosto-
rů všech zbývajících objektů. Bude v nich 
probíhat úklid a přípravy pro využití v násle-
dující fázi.
Tato fáze by měla trvat přibližně 3 měsíce. 
Předpokládáme, že doba přípravy vnitřních 
prostorů se bude měnit a nároky na jejich 
využití na základě participační činnosti.

Participace
Ve třetí fázi projektu se zakládá komunitní 
zahrada, se kterou je spojené široké zapo-
jení místních komunit i budoucích obyvatel 
a zainteresovaných subjektů do fungování 
Špitálky.  V plánu jsou tématické soused-
ské hostiny a trhy místních potravin. Rádi 
bychom tak dali prostor farmářům z okolí 
Brna, podpořili Jihomoravský kraj a zároveň 
dostali na výslunní lokalní zemědělství, které 
je přátelštější k přírodě.
V této fázi dále probíhá úklid vnitřních 
prostor a seznámení zúčastněných s vnit-
řkem dvou lodí průmyslových hal spolu s 
budovou archivu Tepláren. Komentované 
procházky přibližující historii i budoucnost 

areálu se nyní rozšiřují i dovnitř. Zároveň ve 
vnitřku areálu zahajujeme výstavu tématizu-
jící budoucí projekt revitalizace Špitálky, což 
vede k seznámení brněnské populace s plá-
novaným projektem.
Plachta chránící omítku chladící věže je na-
dále využívána k projekci tváří obyvatel Brna, 
nově příležitostně v záři reflektorů vystoupí 
i budoucí podoba Špitálky. Těmito aktivitami 
míříme k popularizaci budoucí podoby čtvrti 
a navázání diskuze s jeho budoucími obyva-
teli i sousedy.

Udržitelnost
V této fázi vzniká komunitní zahrada s 
kompostovací plochou, komunitní dílna 
a knihovna věcí. Projekty jsou provázané, 
protože se věnují tématům udržitelnosti. 
Po prvních dvou fázích už je Špitálka při-
pravena pro bezpečný provoz a je v pově-
domí veřejnosti. Zájemci o dění v komunitní 
zahradě společně pracují na vytvoření sa-
motné zahrady a mohou využívat nářadí z 
knihovny věcí. Pro budování záhonů se vyu-
žije materiál z centrální kompostárny Brno, 
která produkuje velké množství kompostu 
různých vlastností vhodných pro zakládání 
záhonů. Veřejná zeleň města Brna, může 
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pomoci vypůjčením zahradnického nářadí a 
poskytnutím štěpky z ořezu z parků pro mul-
čování, vylehčování a úpravy poměru uhlíku 
a dudíku  v kompostovací sekci. Probíhá ko-
munikace s ostatními zahradami, předávání 
zkušeností i inspirace. Například oslovení 
neziskové organizace Kokoza, která propo-
juje a vzdělává lidi, kteří se věnují zahrad-
ničení a kompostování ve městěch. Zahra-
da bude začleněna do mapy komunitních 
zahrad a kompostérů. Vzniká „udržitelná 
knihovnička“ naplněná příručkami, manuá-
ly a časopisy od organizací (např. Veronica) 
věnujících se změně klimatu, udržitelnému 
hospodadaření, cirkulární ekonomice apod. 
Knihovnička bude mít dvě orientační sekce 
pro „dospěláky“ a pro „děti“. Tato fáze může 
přinést užitečné přípomínky a nápady z řad 
návštěvníků, kteří se do realizací zapojí.

Komunitní zahrada
Komunitní zahrada je sdílený prostor, kde 
lidé pěstují ovoce, zeleninu, bylinky nebo 
květiny. Založení komunitní zahrady může 
být jedním ze způsobů, jak vytvořit nebo 
podpořit:
• přístup k malému množství čerstvé ze-

leniny a ovoce během sklizně 
• možnost fyzické aktivity a uvolnění od 

stresu

• posílení mezilidských vztahů a vytvoření 
mostu mezi lidmi z různých sociálních a 
věkových skupin

• možnost budovat zahradnické doved-
nosti

• neformální vzdělávání, možnost pocho-
pit přírodní procesy

Jaký je hlavní účel zahrady? Hlavním účelem 
je poskytnout lidem ve městech, kteří nema-
jí čas a zdroje umožňující provoz soukromé 
zahrady místo, kde se mohou starat o svůj 
záhon. Vedlejším efektem je posílení mezi-
lidských vztahů a lokální zodpovědnosti.
Kdo bude zahradu využívat? Zahrada by 
měla být maximálně inkluzivní a přístupná. 
Přihlášení bude ve formě individuálního 
nebo rodinného sezónního členství. Zapoje-
ní škol ve formě exkurzí, předmětu pracovní 
činnosti nebo přírodopisu bude možné po 
konkrétní domluvě mimo členství.
Kolik stojí členství v komunitní zahradě? 
Členství bude mít dvě formy, placené a ne-
placené. Placené bude součtem základního 
členství za osobu a pronajatého množství 
záhonů. Placené členství dovoluje hospoda-
řit na vlastním záhonu a nárokovat si úrodu 
na daném záhonu vypěstovanou. Nepla-
cené členství bude ve formě odpracování 
si určitého počtu hodin za sezónu na spo-
lečných záhonech. K tomuto účelu budou 
vyhrazeny společné záhony financovány z 
celkového rozpočtu zahrady. Ty poskytnou 
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možnost zapojení i nevýdělečným skupi-
nám obyvatel. Je třeba poznamenat, že cel-
kové množství členů bude omezeno kapaci-
tou zahrady.

Fungování komunitní zahrady
V rámci tvorby komunitní zahrady dojde k 
vytvoření zahradního výboru. Pro zahájení 
činnosti zahrady bude nutno v prvním roce 
najít vhodnou osobu či osoby, které budou 
schopny a ochotny převzít zodpovědnou 
roli zahradního koordinátora. Členové ko-
munitní zahrady budou mít možnost podílet 
se na vývoji zahrady prostřednictvím účas-
ti na pravidelných schůzkách zahradního 
výboru, jejichž tématem bude chod zahra-
dy a otázky jejího vývoje. Předseda výboru 
bude zahradní koordinátor, který bude 
součástí organizační struktury projektu do-
časného využití Špitálky. Komunikace mezi 
členy zahrady bude uskutečněna takovým 
způsobem, aby vyhovovala požadavkům a 
možnostem všech zúčastněných, například 
vedení kalendáře jak v digitální tak psané 
formě přímo v zahradě.
Zahrada bude aktivně provozována od 
února do října. Od prvních výsevů až po po-
slední sklizeň. Toto období vymezuje délku 
členství, které bude v každém novém roce 
potřeba obnovit. Schůzky výboru se budou 
konat koncem každého měsíce, aby byly vy-
tipovány následující aktivity. Poslední schůz-

ka zahradního roku bude sloužit k evaluaci 
uplynulé sezóny a zhodnocení organizace a 
volby zahradního koordinátora pro násle-
dující sezónu. V období odpočinku zahrady 
bude možnost pro veřejnost vyplnit přihláš-
ku člena komunitní zahrady. V případě ne-
naplnění kapacity bude možné zbylá místa 
v zahradě obsadit i v průběhu roku. Provoz 
bude každoročně zahajován společnou akcí 
pro členy i veřejnost, kde proběhne stručné 
představení organizace zahrady a předsta-
vení roku zahradníka. Členové si na zahajo-
vací akci rozdělí záhony a obdrží tištěného 
průvodce fungování komunitní zahrady. Na 
konci sezóny bude uspořádána akce uzaví-
rání sezóny, prostor bude uklizen a zabez-
pečen pro další sezónu. V ideálním případě 
bude tato akce napojena na některý kultur-
ní program, aby členové měli možnost více 
se pobavit, odměnit se a poděkovat si za 
odvedenou práci za celý rok.

Kultura
Kultura ve Špitálce se již rozbíhá a území se 
dostává na kulturní mapu Brna. Pokračuje-
me v tom co funguje. Ke kultuře se přidává 
i sport a společenské  události jako jsou na-
příklad turnaje.
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Sport
Národní sportovní agentura uvádí, že chce 
rozhýbat Česko. Nesnaží se o to jen oni 
ale i vláda, magistrát Brna a EU. Tento cíl je 
dosažitelný právě tehdy, budou-li lidé mít 
přístup ke sportu, pohybu a sportovištím. 
Z analýzy okolí vyplývá, že v okolí Špitálky se 
nenachází mnoho sportovišť. Právě proto je 
třeba nabídnout místní komunitě možnosti 
pro pohyb.
Území může být využito na neformální spor-
tovní aktivity s cílem zapojit místní obyvate-
le a lidi se vztahem k širší lokalitě a přispět 
k brněnskému cíli podpoření rekreačního 
sportu pro všechny generace. Sport též 
může působit jako lákadlo v poměrně hustě 
urbanizované oblasti, ve které se Špitálka 
nachází. Může působit také jako magnet 
pro nově příchozí.
Výběr sportů, které se budou provozovat 
v areálu, je proveden na základě dvou kri-
térií (popularita a náročnost na realizaci). 
Na základě studie popularity sportů v Česku 
a předpokládaných nákladů nám vyplývá, že 
mezi ideální sporty patří fotbal, basketbal, 
volejbal, házená, jóga, bouldering a fitness. 
Další sporty je možné vybrat na základě par-
ticipačního plánu.
Na sporty jako fotbal, basketbal a volejbal 
bude vyhrazené místo u skeletu. Využije 

se betonová plocha, na kterou se umístí 
rozebíratelné hřiště. Tak, aby bylo možné 
hřiště po skončení dočasného řešení pře-
sunout na jiné místo. Na hřiště se umístí 
basketbalové koše. Hřiště se bude moct 
adaptovat přidáním sítě nebo branek pro 
hru volejbalu, florbalu, malé kopané apod. 
Na financování plochy se mohou využít do-
tační programy a sponzoring, na který mů-
žeme dosáhnut organizováním sportovních 
akcí.
Dotační programy nám mohou pomoci 
vybudovat multifunkční hřiště. Množství 
programů nabízí Ministerstvo školství, mlá-
deže a tělovýchovy a soukromé společnos-
ti jako například EON. Akce organizované 
na multifunkčním hřišti zabezpečí financo-
vaní údržby a případný rozvoj sportovišť. 
Mohou se zde organizovat turnaje. Dále 
by mohl být sponzoring zabezpečen firma-
mi ze sportovního odvětví, které se mohou 
propagovat během sportovních akcí. Fir-
my mohou též poskytnout například ceny 
pro vítěze.
Konstrukce a příslušenství, které budou 
na workoutovém a dětském hřišti navrhu-
jeme vyrábět z materiálů v okolí. Samotné 
konstrukce na hřišti budou moct být vyro-
bené z trubek a jiného železného odpadu. 
Taktéž i pomůcky na cvičení jako například 
váhy, tyče a všechno ostatní co najdete 
ve fitku, je možné za minimální náklady vy-
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robit ze starých kolejnic, betonových kvádrů 
a trubek. Mohou být vyráběné postupně a 
na základě potřeby a toho, co budou poža-
dovat návštěvníci. Využití místního materiá-
lu přidá hodnotu pro návštěvníky v podobě 
industriálního prostředí. 

Bouldering
V Brně se nachází velká komunita lezců. 
Míst, kde si mohou přijít zalézt není mnoho 
a v centru města je jich nedostatek. Boul-
der na alternativní konstrukci jako je právě 
motýlek je určitě něco, co ocení. Na výstav-
bu lezeckých cest bude nevyhnutelný kon-
struktér, který bude umět navrhnout cestu 
a následně ji zrealizovat.

Financování
Třetí fáze je významná budováním komu-
nitní zahrady, (knihovny věcí?), sportoviště a 
kulturního zařízení. Náklady se taktéž navýší 
o úklid skeletu ve výši 44 400 Kč, ty budou 
sníženy o 30 % díky státnímu fondu. Úprava 
zeleně se odhaduje na 30 000 Kč, to může 
být plně hrazené dotací. Náklady na zahra-
du činí 22 000 Kč, přičemž nádrže na zachy-
cení dešťové vody ve výši 4 500 Kč se mo-
hou plně uhradit pomocí dotace. Co se týče 
sportovního vyžití v areálu je nutno zabez-

pečit bezpečné a funkční prostory na jeho 
provoz ve výši 1 538 300 Kč z čeho samotné 
hřiště bude ve výši 1 500 000 Kč a část po-
silovny může být dotována taky (21 000 Kč). 
Díky možné dotaci, může být hřiště plně do-
továno. Ve třetí fázi se zapojují kulturní akce, 
na které budou náklady hlavně na přípravu 
sezení a provozu samotného. Zbylé náklady 
budou sníženy, protože finančně náročnější 
akce se budou outsourcovat, a proto nákla-
dy na kulturní zabezpečení budou činit 36 
000 Kč. Celkové náklady třetí fáze budou 
činit 1 690 700 Kč  po snížení o dotace a 
crowdfunding bude částka činit 84 380 Kč. 
Očekávame generaci příjmů z provozu kina 
(dotace 5), food festivalu a zahrady. V rámci 
pořádání food festivalu jsou předpokládány 
příjmy z jedné akce na 15 stánků 71250 Kč.       
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Boulderová cesta na konstrukci u chladící věže

Referenční příklad dočasného řešení hřiště v 
zahraničí

Boulderová cesta na konstrukci u chladící věže

Příklad dočasného řešení hřiště v zahraničí
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FÁZE 4
Fáze projektu

V této fázi se již mohou projevit výsledky 
předešlé participace. Pro lepší představu 
jsme však vytvořily návrh na využití vnitřních 
prostor. Pro dvoulodní halu je to umístění 
kanceláře správy území, vložení permanent-
ního stánku s občerstvením a prostorem 
pro posezení do jedné lodě haly. Druhá loď 
bude ponechána prázdná a připravená na 
kulturní nebo sportovní akce.
Ve skeletu navrhujeme vytvořit v prvním 
nadzemním podlaží prostor pro galerii, a 
místo pro krátkodobé pronájmy (na cvičení, 
workshopy, či jiné soukromé akce). V 2. np 
navrhujeme umístit pronajímatelné kance-
láře, vhodné pro start-upy a coworkingový 
prostor. Ve 3. a 4. NP lze vytvořit model ex-
perimentálního dočasného bydlení. Tento 
návrh reaguje na bytovou krizi. Jsme si vědo-
mi dočasnosti využití areálu, a proto navrhu-
jeme buňky pro bydlení i kanceláře vytvořit 
ze systému na bázi wiki housu. Tak, aby se 
mohli rozložit, lehce upravit a využít znovu 
jinde.

Schéma fáze 4
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Schéma fáze 4

CAMP

BLOX, Copenhagen, Dánsko

Ostatní drobné budovy chceme nabídnout 
lidem jako příležitost vytvořit zde drobná 
podnikání (dílny, ateliéry, low-budget kance-
láře apod.).
Fáze 4 je naplánovaná jako finální fáze do-
časného využití. Její konec nastane v oka-
mžiku, kdy se započne plánovaná proměna 
Špitálky v chytrou čtvrť.

Participace
V konečné fázi dočasného řešení již veřej-
nost místo naplno využívá. Pravidelně (co 
dva měsíce) probíhají veřejné brunche/ trhy 
/food festy, dále pokračují walking tours za 
účasti veřejnosti a z pohledu dočasného 
projektu pro Špitálku je participace zakon-
čena. Rádi bychom však vnitřní prostory Špi-
tálky navrhli jako ideální místo pro setkávání 
veřejnosti v zájmu projednávání budoucích 
městských aktivit i výstavy projektů minu-
lých. Pro svou centrální lokaci, dostupné 
občerstvení a atraktivní vizuální stránku by 
se tak Špitálka mohla stát rozšířením Urban 
centra a dalším zajímavím prostorem pro 
KAM. Lze si Špitálku představit jako ekviva-
lent pražského CAMPu či dánského BLOX. 
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Stane se mostem mezi veřejností a světem 
městské architektury ve formě výstav, před-
nášek, workshopů i debat. Stálou výstavou 
by  mohla být vizualizace a model budoucí  
čtvrti Špitálka.

Udržitelnost
Zde již fungují venkovní projekty, které ma-
nifestují principy udržitelnosti. Je vhodné 
zhodnotit množství návštěvníků a přizpůso-
bit správu odpadů. Při pořádání veřejných 
akcí  bude vyžadována předem určená stra-
tegie redukce a managementu odpadu a 
zbytků potravin. Samozřejmostí jsou vrátné 
nebo kompostovatelné kelímky, které jsou 
kompostovány na místě. Vhodná by byla i 
podpora zodpovědného a zdravého stra-
vování, kdy budou v nabídce občerstvení i 
vegetariánské a veganské varianty pokrmů 
a nápojů.

Kultura
V této fázi již bude připravena dvoulodní 
hala, ve které bude možné pořádat diva-
dlo či koncerty. Skelet též bude připraven 

a v něm najde domov vnitřní galerie. Rádi 
bychom v tomto kontextu oslovili primárně 
lokální umělce. Ve skeletu bude dostupný 
prostor pro kreativní profesionály v prosto-
rech coworkingu, kteří zde najdou jedineč-
nou místo pro své tvoření. 

Divadlo
V prostoru areálu lze pořádat divadelní 
představení. V jedné z budov divadlo může 
získat industriální nádech oproti tradičním 
divadelním lokalitám ve zbytku města. V 
Brně zároveň již existují zkušenosti s diva-
delními představeními v rámci revitalizova-
ných území (viděno na INDUSTRA theatre v 
rámci transformace území Zbrojovky). Záro-
veň lze akci komercionalizovat a tím pádem 
podpořit finanční udržitelnost. Materiály, 
které jsou pro divadlo nutné samotná di-
vadla mají a v rámci industriálního prostoru 
se lze soustředit na divadelní představení, 
která nejsou náročná z hlediska nutné jevi-
štní techniky. Sezení pro lidi též není těžké 
obstarat a lze udělat například formou im-
provizované tribuny. V rámci železniční toč-
ny by šlo udělat i menší improvizované Sha-
kespearovské divadlo, při kterém byli diváci 
rozmístění kolem jeviště. Tento formát je již 
často zapomenut, ovšem unikátní prostředí 
železniční točny nabízí možnost jeho zno-
vuobjevení. Vnitřní prostory by se ideálně 
našly v dvoulodní hale, kde by bylo možné 
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divadlo pořádat. Venkovní divadlo by bylo 
možné organizovat i v předcházející fázi.

Galerie
Galerie v industriálně vypadajících lokalitách 
jsou poměrně osvědčený koncept z hle-
diska atraktivity a přitáhnutí pozornosti do 
transformujících se lokalit. Území Špitálky 
nabízí mnoho možností pro vytvoření ga-
lerie jednak v rámci některých budov, tak i 
jako open air galerii. Důraz by měl také být 
kladen na lokální umělce, kteří jsou spojeni 
s okolním prostředím. Jelikož v území bude 
prostor pro umělce se realizovat, v budouc-
nu mohou být vystavovaná umělecká díla, 
která v lokalitě přímo vznikla. Venkovní ga-
lerie může splývat s volným prostorem pro 
graffiti a poskytovat možnost pro umění, 
které jde za hranice konvence. V Brně exi-
stuje místní know how ohledně galerií v 
transformujících se lokalitách jako například 
FAIT Gallery či galerie INDUSTRA ART. Stejně 
jako divadlo i venkovní galerie může fungo-
vat i v předcházející fázi.

Financování
Ve čtvrté a poslední fázi financování je zave-
den stánek s jídlem, menší buňka pro správ-
ce areálu i office prostory pro zájemce. 

Celkem finální fáze bude mít náklady ve 
výši 743 000 Kč. V dodatečných příjmech je 
zahrnuta možnost získání dotace na revita-
lizaci brownfieldu na podnikatelské užití z 
Národního plánu obnovy, kterou je možné 
využít na stavbu 4 kancelářských buněk a 
zavedení stánku s jídlem kde je možné zís-
kat cca 443 000 Kč. 
Aby se kancelářské prostory plně proplatily 
budeme zavádět nájemné ve výši 2 300 Kč 
za měsíc, což obsahuje i zisk přibližně 350 
Kč. Pronájem kancelářských prostorů se 
předpokládá na 4 roky a 4 měsíce s příjem 
119 600 Kč na jednu buňku. Požadavky na 
generování příjmu v stánku s jídlem jsou mi-
nimálně 30 procent z celkových nákladů což 
je 55 900 Kč za celou 4 roční dobu provozu.

V rámci čtvrté fáze bychom v případě mož-
nosti rádi zavedli dočasné obytné buňky na 
dobu 4 let v celkovém počtu 26. Náklady na 
vybudování jedné obytné buňky by činily 
300 000 Kč. Přičemž minimální výše nájmu 
je odhadována na 5000 Kč, aby se tak po 
4 letech vrátily náklady na vybudování. Ná-
klady na bytové buňky nejsou zahrnuty do 
nákladů, protože to označujeme jako nice-
-to-have položku, která by se ale dala sama 
zafinancovat.
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Řešené území

Otevřená dílna , reuse centrum 
a knihovna věcí

Zelené plochy

Situace, měřítko  1 : 1 000

Toalety

Stromy

Vodní plochy

Vyvýšené záhony  
komunitní zahrady

Kompost

Vstupy do objektů

Vstupy do území

Příležitostný vjezd zásobování

Zpevněné plochy

Celková situace
Areál je celý využit. Projevují se v něm všech-
ny předchozí fáze a uplatňují se v počátku 
vytyčené koncepty. Zajímavé místo u točny 
navrhujeme využít jako bod s největší kon-
centrací street artu a uměleckých aktivit. 
Může dojít k obarvení zpevněných ploch a i 
některých budov, které budou muset ustou-
pit nové výstavbě. Od točny se umění, ze-
jména to výtvarné, rozlije do zbytku Špitálky. 
V úrovni prvního nadzemního podlaží slouží 
většina budov nejširší veřejnosti. Hned za 
hlavním vstupem z Cejlu je dílna. Ve skele-
tu je galerie a prostor pro pronájem, kde se 
mohou lidé realizovat. Následuje komunitní 
zahrada umístěná mezi objekty skeletu a 
haly. Na ni navazuje velká zpevněná plocha, 
na které se odehrává řada kulturních akcí. 
Ty se mohou v případě nepřízně počasí pře-
sunout do dvoulodní haly, která na tento 
prostor navazuje. V hale je jedna loď vyčle-
něna pro posezení a permanentní stánek 
s občerstvením. V hale se rovněž nachází 
zázemí pro osoby ze správy Špitálky. Objekt 
„motýlka“ (betonové konstrukce) za halou je 
místem pro aktivní odpočinek. Ke sportov-
ním aktivitám vybízí hřiště za skeletem. A ko-
lem „komína“, který není komín, ale chladící 
věž, je prostor pro nicnedělání, setkávání a 
odpočinek. Pohled na klidnou hladinu uvnitř 
věže může poskytnout úlevu a klid nejedné 
duši. 

Postor hřišť - pro děti  
i na workout

Plocha multifunkčního hřiště
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Uzavíratelná buňka

Sdílené společenské prostory 
pro relax , jídelna s „kuchyňkou“

Půdorys 2.np, měřítko  1 : 500

Toalety

Otevřené prostory coworkingu

Stávající konstrukce 
železobetonového skeletu

příklad konstrukce Wikihouse

2.np skeletu
Ve druhém nadzemním podlaží skeletu na-
vrhujeme vytvořit prostor coworkingu. Ras-
trem skeletu nadefinovaný prostor, chceme 
rozčlenit na menší plochy pomocí vložení 4 
buněk, které půjdou využít jako menší sa-
mostatné kanceláře nebo zasedací místnos-
ti. Buňky navrhujeme sestavit z deskového 
materiálu na bázi dřeva (např. překližka). 
Systém pro sestavení buněk bude vycházet 
ze systému WikiHousu (viz obrázek). Tento 
systém zaručí určitou modulárnost a mož-
nost použít díly z buněk jinde a znovu. 

Rozložená axonometrie buňky kanceláře, jed-
notlivé části se dále složí zmenších modulových 
částí
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Půdorys 3. a 4.np, měřítko  1 : 500

3.np a 4.np skeletu
Tato dvě podlaží navrhujeme vyčlenit pro 
dočasné bydlení. Mohlo by se jednat o so-
ciální, či startovací byty. Reagujeme  tak na 
současnou bytovou krizi. Buňky pro bydlení  
by mohly být, stejně jako buňky pro kance-
láře, sestaveny z modulových dílců (inspiro-
vaných systémem Wikihouse). Jednalo by se 
spíše o možnost experimentovat s rychlos-
tí a nenáročností výstavby bytů, které by i v 
budoucnu mohly pomoci řešit různé krize 
(například uprchlické, nebo po přírodních 
katastrofách). V našem návrhu počítáme s 
výstavbou jedné buňky, ve které by bydlel 
správce území. Zbylý prostor se tak nutně 
nemusí přeměnit na bydlení, ale může se 
přizpůsobit výsledkům participace.

Axonometrický pohled do jedné obytné buňky 
(plocha bytu 1kk v buňce je cca 28 m2 )

Obytná buňka

Chodba - sdílený komunitní 
prostor

Koupelna

Obytný prostor bytu

Stávající konstrukce 
železobetonového skeletu

Referenční příklad buňky pro dočasné bydlení 
z projektu Furure architecture
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FÁZE 5
Fáze projektu

Tato fáze zahrnuje výstavbu infrastruktury, 
která bude předcházet vzniku chytré čtvrti. 
Při výstavbě bychom chtěli operativně rea-
govat na potřeby výstavby tak, aby byl za-
chován alespoň částečný provoz areálu. Z 
hlediska participace probíhá sběr informací 
pro chytrou čtvrť a třeba i jiné projekty. Špi-
tálka je stále maximálně ekologická. A kultur-
ní náplň je její stálou součástí.

Schéma fáze 5
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Schéma fáze 5
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FÁZE 6
Fáze projektu

Fáze 6 spočívá v přechodu z dočasného na 
trvalé využití. V této fázi chceme, aby byly za-
chovány a vybudovány prostory či objekty, 
které získaly oblibu během dočasného vyu-
žití nebo vzešly z participace. 
Při výstavbě nové čtvrti by měli být apliko-
vány poznatky nasbírané ve fázi dočasného 
využití. Komunita kolem zahrady a knihovny 
věcí bude stálá a v ideálním případě motivo-
vaná vyžadovat  principy udržitelnosti i v ko-
nečném řešení. Například bude chtít rozšířit 
a sama provozovat zahrady i na střechách 
budov.

Schéma fáze 6
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Schéma fáze 6
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ORGANIZAČNÍ 
STRUKTURA

Jaké funkce naše 
řešení nejnutněji 
potřebuje?
• Zahradník
• Technik 
• Správce sociálních sítí
• Event Manager
 Aby se zamezilo případné neakti-
vitě území či nesourodosti aktivit, které by 
v území probíhaly, navrhujeme zřídit pozici 
event managera území, který by měl za úkol 
koordinovat a pomáhat organizovat událos-
ti, starat se o chod území a lákat veřejnost 
aby Špitálku navštívila. O stav komunitní 
zahrady, kompostu i stávající zeleně se sta-
rá zahradník. Technickou stránku aktivit a 
eventů Špitálky pak zajišťuje technický pra-
covník. Konečně aby se o dění U Komína 
dovědělo Brno, je zřízena pozice Správce 

sociálních sítí. Všechny zmiňované pozice 
jsou koncipovány jako částečný úvazek a do 
budoucna se v případě vzájemné spokoje-
nosti počítá s spoluprácí i v rámci budoucí-
ho vývoje lokality.
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První a Druha fáze  
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Podporné 
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Partneři 

 

 

 

Podpůrný tým

Schéma organizační struktury pro fáze 1 a 2
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V první fázi projektu se nepředpokládá 
nutnost přílišné koordinace lidí, avšak je 
potřebné navrhnout určitou strukturu, na 
které je možné stavět. V první fázi projektu 
je proto nutné určit hlavního správce, kte-
rý by měl přehled o chodu celého projektu. 
Dále potřebujeme skupinu lidí prezentující 
podpůrný tým, který by kontroloval finan-
cování a staral se o mediální komunikaci. V 
tomto stádiu vzniká i tým lidí zodpovědný za 
začátek projektu, a to rekonstrukci prostorů 
Špitálky a odpadový management.   Třeba 
podotknout, že lidé, kteří se angažují v rám-
ci jednoho tématu, jako je například rekon-
strukce, mohou ve stejném čase pracovat i 
v ostatních, stávajících a nově vzniklých sku-
pinách jako jsou například finance, media 
nebo odpady. V první a druhé fázi se navr-
hují střetnutí participantů na denní bázi.
Struktura se dále ve třetí fázi projektu obo-
hacuje o tým lidí starajících se o přírodu ve 
Špitálce rovněž i tým pro kulturu. Ve třetí a 
čtvrté jsou časté denní porady v rámci jed-
notlivých odvětví a týdenní setkání koordi-
nátorů, podpůrného týmu a správce. Lidé v 
týmech se mohou přesouvat v rámci jednot-
livých tematických skupin a působit tak v té 
oblasti, o kterou mají největší zájem. 
Pro lepší přehled o akcích jednotlivých týmu 
jsou stanoveny odpovědní koordinátoři in-
teragující na pravidelných střetnutích se 
správcem a podpůrným týmem například 
pro potřebu financí. Kontakt s externími 

partnery je udržovaný skrz správce. 
Lidský managment a managment navrhnu-
té struktury by byl spravován skrz Asociaci 
nestátních neziskových organizací Jihomo-
ravského kraje nebo skrz její konkrétní člen-
skou organizaci.
Na projektu se předpokládá taky spolupráce 
zájmových neziskových a dobrovolnických 
organizací, které je vhodné koordinovat skrz 
Asociaci nestátních neziskových organizací 
Jihomoravského kraje, která zdržuje celkem 
80 neziskovek. Vzhledem k tomu, že asoci-
ace organizuje různé aktivity, na kterých se 
účastní vícero jejich členských neziskovek je 
možné zužitkovat její zkušenosti ve Špitálce.
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FINANCOVÁNÍ

Jednotlivé fáze se vztahují na první rok fun-
gování. Celkové náklady v prvním roce jsou 
snížené o dotace a je připočtena 20% re-
zerva, což celkem činí 989 868 Kč. V násle-
dujících čtyřech letech jsou předpokládány 
provozní náklady na údržbu prostorů a pro-
vozování aktivit 297 000 Kč. Celkové náklady 
na dobu fungování za dobu pěti let můžeme 
předpokládat na 1 544 242 Kč, přičemž i k 
této hodnotě je připočtena rezerva 20 %. 
Příjmy v prvním roce budou činit 241 600 
Kč a v každém následujícím roce očekáváme 
10% nárust příjmů. Příjmy jsou generovány 
po dobu 4 let s celkovým odhadem 1 565 
387 Kč, přičemž tato částka je snížena o 
15% riziko nedosažení příjmových cílů. Pro-
jekt bude po době pěti let v zisku 21 145 
Kč a v případě odebráni významnější polož-
ky jako je například buňka na bydlení pro 
správce můžeme očekávat zisk 453 145 Kč. 
Jednotlivé položky jsou variabilní a můžou 
se upravovat podle potřeb investora.

Podařilo se nám prokázat, že projekt je ne-
jen realizovatelný, ale konec konců ziskový 
pro město a investora.
 
Z grafu 1 vyčteme poměr nákladů v porov-
nání s poměrem příjmů, dotací a crowd-
fundingu vztaženého na jednotlivé fáze. V 
prvním roce bude Špitálka ve ztrátě kvůli za-
vádění nových projektů a revitalizaci areálu, 
a právě tento rozdíl budeme požadovat od 
města a investora. V součtu to za všechny 
fáze vychází na 583 040 Kč.

Z grafu 2 můžeme vidět vývoj nákladů a pří-
jmů v čase. V prvním roce budou za potřebí 
vnější zdroje ze strany města a investora. Už 
počátkem druhého roku se stáváme ziskový 
mi a můžeme začínat splácet zapůjčené pe-
níze městu a investorovi.
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Graf 1 Porovnání poměrů nákladů s příjmy v rámci jednotlivích fazí

Graf 2 Porovnání vývoje nákladů a příjmu v čase
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ZÁVĚR
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ZÁVĚR

Projekt RESTART:SEJDEME SE U KOMÍNA 
jsem založili na podkladech rozsáhlých 
analýz území, sociodemografické struktury 
lokality i strategií města Brna. Čerpali jsme 
z dat, které má Brno zpracované a přístup-
né například na portálu data.Brno či Ur-
banGrid. Podívali jsme se též do územně 
analytických podkladů města. Šetření are-
álu proběhlo také přímo v samotné lokalitě 
tepláren. Díky zadání projektu jsme se se-
známili s budoucností Špitálky, a to zejmé-
na s masterplanem a bílou knihou chytré 
čtvrti.
Na základě analýz jsme definovali základ-
ní principy, jež uplatňujeme napříč celým 
návrhem dočasného využití, kterými jsou 
participace, udržitelnost a tzv. “Živá Špitál-
ka” (kulturní akce a sport). Participaci vní-
máme jako proces, jež umožňuje budovat 
mosty mezi veřejností a městem, zakládá 
stavební kameny budoucí podoby trvalého 
využití areálu chytré čtvrti. Udržitelnost 

pro nás není prázdné slovo pro upoutá-
ní pozornosti. Vnímáme ho ve všech jeho 
environmentálních, sociálních i ekono-
mických aspektech. Princip udržitelnosti 
uplatňujeme nejen v průběhu trvání sou-
časného projektu, ale také po jeho skonče-
ní. Většinu objektů nainstalovaných v are-
álu Špitálky navrhujeme tak, aby se mohly 
po skončení dočasného řešení přesunout 
a znovu využít. Kultura a sport znamenají 
možnost oživení prostoru Špitálky a příleži-
tost nalákat návštěvníky do lokality. Zdravá 
čtvrt je ta, ve které se žije! Chceme, aby se 
lidé do lokality, rádi vraceli, podíleli se na 
její podobě a trávili tu čas. 
Aby se  principy projektu mohly v území 
snadno realizovat a doplňovat, rozvrhli 
jsme realizaci do jednotlivých fází, ve kte-
rých byla důsledně specifikována podoba 
jejich konkrétního uplatnění v samotném 
území. Pro naši Špitálku je také velice důle-
žitá možnost se snadno proměňovat a re-
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agovat na akutní a aktuální požadavky lidí. 
V závěru jsme navrhli, jaké pracovní pozice 
by bylo pro náš projekt potřebné zajistit. 
Tým správy areálu nemusí po skončení do-
časného řešení zaniknout, ale může zajis-
tit i budoucí fungování navržených aktivit 
v rámci fáze chytré čtvrti City Hub. Tento 
tým by disponoval znalostí místní komuni-
ty, přírodních podmínek i kontextů. Koneč-
ně jsme se pokusily celý projekt nacenit a 
zjistit, zda by byl po ekonomické stránce 
realizovatelný.
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